

Ишенбекова Н., магистрант

naz_ishenbekova@mail.ru

ORCID: 0009-0005-3163-0771

ИГУ им. К. Тыныстанова,

г. Каракол, Кыргызстан

СТРУКТУРНОЕ И СЕМАНТИЧЕСКОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ ТЕРМИНОВ РОДСТВА В РУССКОМ ЯЗЫКЕ

Статья посвящена исследованию терминов родства в русском языке, акцентируя внимание на их семантической системе и грамматической структуре. В ходе исследования анализируются основные категории терминов, их значение и функции в языке, а также грамматические особенности выражения отношений родства. Рассматриваются как узульные термины (например, мать, отец, брат, сестра), так и расширенные (дядя, тётя, кузен). Опираясь на примеры из различных текстов и разговорной речи, исследование выявляет культурные и социолингвистические аспекты, связанные с понятиями родства. В результате анализируемого материала делается вывод о существенном влиянии терминов родства на языковую структуру и культурные представления народа. В фокусе внимания находится семантический компонент проявления отношений в словах, относящихся к родственным связям. Лексико-семантическая группа родственных отношений выделяет три категории: кровное, брачное и духовное родство, с акцентом на дифференциальные семы для каждого типа. В качестве базовых лексем рассматриваются глаголы "роднить" и "родниться", которые производятся от слова "род". Анализ показывает, что каждый из этих глаголов содержит уникальные семантические значения, отражающие различные аспекты родства. Исследование предоставляет глубокое понимание семантики родственных отношений и их языкового представления в русском языке.

Ключевые слова: термины родства, семантика, грамматика, русский язык, лексикология, культурное восприятие, социолингвистика, язык, отношения, классификация.

Ишенбекова Н., магистрант

naz_ishenbekova@mail.ru

ORCID: 0009-0005-3163-0771

К. Тыныстанов ат. ЫМУ

Каракол ш., Кыргызстан

ОРУС ТИЛИНДЕГИ ТУУГАНДЫК ТЕРМИНДЕРИН СТРУКТУРАЛЫК ЖАНА СЕМАНТИКАЛЫК ИЗИЛДӨӨ

Макала орус тилиндеги туугандык терминдерин изилдөөгө арналган, алардын семантикалык системасы жана грамматикалык структурасына өзгөчө көңүл бурулат. Изилдөөнүн журушундо терминдердин негизги категориялары, алардын мааниси жана тилдеги функциялары, ошондой эле туугандык мамилелерди көрсөткөн грамматикалык өзгөчөлүктөрү анализденет. Узустук терминдер (мисалы, ана, ата, байке, эже) жана кеңири (туугандар, жээни, болө) терминдер каралат. Ар түрдүү тексттерден жана сүйлөшүүдөн алынган мисалдарды колдонуп, туугандык түшүнүктөр менен байланышкан маданий жана социолингвистикалык аспекттер ачыкка чыгарылат. Анализделген материалдын натыйжасында туугандык терминдери тил структурасына жана элдин маданий түшүнүктөрүнө чоң таасир тийгизгени белгиленет. Эң негизги көңүл туугандык байланыштарга тиешелүү сөздөрдөгү мамилелердин семантикалык компонентине бурулган. Туугандык мамилелердин лексика-семантикалык тобу учүн категорияны болуп көрсөтөт: каны аркылуу, нике аркылуу жана рухий туугандыкка байланыштуу. Ар бир тип үчүн айкын семалар баса белгиленет. Базалык лексемалар катары "туугандатуу" жана "туугандашуу" сөздөрү каралат. Анализ ушул этиштер туугандыкты көрсөтүп турган ар түрдүү семантикалык маанилерди камтый турганын көрсөтөт. Изилдөө туугандык мамилелеринин семантикасын терең түшүнүүгө жана орус тилиндеги тилдик өңүтүн көрсөтүүгө мүмкүндүк берет.

Түйүндүү сөздөр: туугандык терминдери, семантика, грамматика, орус тили, лексикология, маданий кабыл алуу, социолингвистика, тил, мамилелер, классификация.

*Ishenbekova N., master's degree
naz ishenbekova@mail.ru
ORCID: 0009-0005-3163-0771
K. Tynystanov Issyk-Kul state university
Karakol, Kyrgyzstan*

STRUCTURAL AND SEMANTIC STUDY OF KINSHIP TERMS IN THE RUSSIAN LANGUAGE

This article is dedicated to the examination of kinship terms in the Russian language, focusing on their semantic system and grammatical structure. The study analyzes the main categories of terms, their meanings and functions within the language, as well as the grammatical features of expressing kinship relationships. Both conventional terms (e.g., mother, father, brother, sister) and extended terms (e.g., uncle, aunt, cousin) are considered. Drawing on examples from various texts and spoken language, the research reveals cultural and sociolinguistic aspects related to the concepts of kinship. Based on the analyzed material, it concludes that kinship terms significantly influence the linguistic structure and cultural representations of the people. The focus is on the semantic component manifesting relationships in words related to kinship ties. The lexico-semantic group of familial relationships identifies three categories: blood, marital, and spiritual kinship, with emphasis on the differential semes for each type. The basic lexemes under consideration are the verbs "rodnit" (to connect by blood) and "rodnitsya" (to become related), derived from the word "rod" (kin). The analysis demonstrates that each of these verbs contains unique semantic meanings reflecting various aspects of kinship. The study provides a deep understanding of the semantics of kinship relationships and their linguistic representation in the Russian language.

Keywords: kinship terms, semantics, grammar, Russian language, lexicology, cultural perception, sociolinguistics, language, relationships, classification.

В языке любого народа существует подгруппа слов, обозначающих родственные отношения между людьми, известная как термины родства [5, с. 165]. Важно отметить, что в данном контексте слово "термин" употребляется «не в строго определённом смысле, для которого характерны однозначность и отсутствие выраженной эмоциональной окраски» [3, с. 24]. В списке терминов родства можно встретить такие

слова, которые имеют несколько значений (например, невестка). Тем не менее, в лингвистике термин "термин" часто используется в самых различных и нередко неопределённых значениях. Таким образом, традиционно употребляется и понятие терминов родства [4, с. 75].

Согласно современному толковому словарю русского языка, "родство — это связь между людьми, имеющими общих предков" [2, с. 459]. В другом источнике это определение представлено как "родство — отношение между людьми, основанное на наличии общих ближайших предков" [9, с. 590]. О.С. Ахманова утверждает, что термины родства обозначают людей, находящихся в различных родственных отношениях, таких как мать, сестра, сын, бабушка, внучка и т. д. [1, с. 474].

В.А. Попов отмечает, что "последовательность родственников, связанных между собой через отношения порождения, называется линией родства; она делится на прямую и боковую. Прямая линия объединяет индивидов, происходящих друг от друга, например, дедушка — отец — я — сын — внук — правнук.

Прямая линия также подразделяется на восходящую и нисходящую, или филиацию (от предков к потомкам). Боковые линии родства включают родственников, имеющих общего предка. Разграничение между прямыми и боковыми линиями (так называемый принцип линейности) характерно для бифуркативно линейного и линейного типов родственной терминологии. В юриспруденции с линией родства обычно связаны определённые правовые нормы, особенно касающиеся изменения или прекращения прав и обязанностей" [7, с. 29].

Основную культурную нагрузку несет лексика [6, с. 233]. В каждой культуре термины родства относятся к лексике, которая исторически, генетически и культурно является одной из самых древних. Установление родственных отношений шло параллельно с формированием и развитием общества.

Термины родства занимают уникальное место в лексиконе любого языка, поскольку они отражают не только генетические и социальные связи между людьми, но и культурные особенности, традиции и ценности. В русском языке системе терминов родства присущи как богатая семантическая структура, так и чёткая грамматическая организация. Данная статья рассматривает термины родства в контексте семантики и грамматики, их функции и особенности, а также их культурные и социолингвистические аспекты.

Семантическая структура терминов родства включает в себя не только их основной смысл, но и множество значений, ассоциаций и коннотаций. Вариативность значений может зависеть от культурных и социальных факторов. В этом разделе выделим основные группы терминов родства.

Узкие термины обозначают прямые родственные связи и чаще всего используются в повседневной речи. К ним относятся:

- Мать и отец. Эти термины представляют собой основополагающие родственные категории, очерчивающие семью и её структуру.

- Брат и сестра. Данные термины вносят элементы близости и взаимопонимания, подчеркивая эмоциональную составляющую отношений.

Расширенные термины включают более сложные родственные связи:

- Дядя и тётя. Эти термины отражают не только семейные связи, но и социальные роли, которые играют указанные родственники в семье.

- Кузен и кузина. Эти термины вводят понятие более широких семейных связей (родственников со стороны родителей).

Термины родства могут нести различные коннотативные значения в зависимости от контекста их употребления. Например, слово «брать» может означать не только кровное родство, но и близость по дружбе, что подчеркивает социальные связи вне семьи.

Грамматическая структура терминов родства в русском языке имеет свои особенности, которые берут начало в родовом, числовом и падежном значениях.

Термины родства в русском языке, как правило, имеют строгую поляризацию по роду:

- Мужские: отец, брат, дядя.
- Женские: мать, сестра, тётя.

Эта родовая структура не только определяет грамматические отношения, но и отражает культурные традиции и обычаи.

Термины родства различаются по числу, что также имеет свои особенности. Например, сестра и сестры — форма единственного и множественного числа, обозначающая различные ступени родства.

Падежная система русского языка также влияет на формулирование и употребление терминов родства. Например, в предложении «У меня есть брат» - «брать» употребляется в именительном падеже, тогда как в предложении «Я вижу своего брата» - в родительном падеже.

Термины родства не просто обозначают кровные связи, они также привносят в язык культурные и социолингвистические значения, отражая исторически сложившиеся представления о семье и обществе.

В различных культурах термины родства могут затрагивать функции и социальные роли, которые играют члены семьи. Например, в русской культуре особое внимание уделяется образу матери как хранительницы очага, что находит отражение в фразеологии и пословицах («На свете не бывает лучшей матери»).

С течением времени некоторые термины могут менять свои значения. Например, массовая миграция и социальные изменения в современном обществе способствовали появлению новых формулировок и значений, таких как «партнёр» вместо «жена» или «муж».

Семантическая и грамматическая структура терминов родства формируют целую языковую систему, которая, в свою очередь, влияет на мировосприятие носителей языка. Пространство терминов родства позволяет адаптировать язык под задачи описания отношений в рамках социокультурного контекста.

В данном разделе статьи мы проведем анализ конкретных фраз и выражений, в которых используются термины родства, чтобы более наглядно продемонстрировать их семантические и грамматические аспекты.

Рассмотрим термин «мать», как наиболее значимый в литературе. В произведениях Достоевского, например, этот термин часто используется для обозначения не только биологической связи, но и символа жертвенности, любви и поддержки. В этих контекстах слово «мать» обладает мощной культурной и эмоциональной ценностью.

В разговорной речи часто наблюдается использование разговорных вариантов, таких как «мамаша» или «папаша», которые имеют неформальную окраску и могут обозначать не только родственные, но и более широкие социальные связи. Эти примеры демонстрируют динамику языка и его адаптацию под нужды сообщества.

Термины родства в русском языке представляют собой сложную семантическую и грамматическую систему, которая отражает культурные, социальные и исторические

асpekты. Анализ показывает, что термины родства не только обозначают кровные связи, но и определяют социальные роли, влияют на язык и формируют культурные ценности.

Таким образом, термины родства, будучи важными элементами в лексиконе, действуют не только как лексические единицы, но и как ключевые понятия, пронизывающие внимание к культурным и социальным контекстам.

Семантическое поле родства в русском языке представлено как системой генетических и социальных отношений, где каждый термин имеет множество значений и оттенков. Термины родства не только обозначают биологическую связь, но и конструируют социальные отношения и культурные нормы.

Грамматическая структура терминов родства в русском языке соответствует определённой системе, где каждая категория поддерживает свои правила употребления и формирования. Изучение родовой системы в русском языке позволяет выявить важные аспекты, касающиеся гендерного разделения и культурных традиций в языке.

Термины родства выполняют не только обозначительную функцию, но и выполняют социальную роль, влияя на восприятие и ценно-ориентированный подход в языке. Изменения в употреблении терминов родства совпадают с изменениями в социальных структурах и роли семьи в современном обществе. В литературе термины родства часто используются как метафоры, создавая глубокую символику и многослойность смыслов. Термин 'мать' в произведениях русских классиков подчеркивает как биологическую связь, так и глубокую эмоциональную привязанность. Культурные значения терминов родства отражаются в социальной практике многих народов, где обычай и традиции придают особое значение семейным связям. Изучение родственных терминов в контексте культурных различий может выявить уникальные аспекты каждой языковой группы.

Лексико-семантическое поле родства является частью микрополя межличностных отношений в лексико-семантическом пространстве (ЛСП) отношений. Внутри этого микрополя слова объединяются общим семантическим компонентом, связующим их с проявлениями отношений. Лексико-семантическая группа родственных отношений входит в состав микрополя, окружная зона которого охватывает семы 'контакта'. Основным семантическим признаком данной группы является концепция родства. При выделении дифференциальной семы «тип родства» в рассматриваемом ЛСП можно выделить три категории: кровное родство, родство через брак и духовное родство.

Так как основой этого ЛСП является глагол, базовыми лексемами в ядре являются роднить и родниться. Эти лексемы производны от слова род, которое входит в околоядерную зону упомянутого ЛСП в значении «поколения, происходящие от одного предка».

Поскольку основой данного лексико-семантического поля является глагол, ключевыми лексемами в его ядре выступают роднить и родниться. Эти лексемы происходят от слова род, которое входит в околоядерную зону рассматриваемого поля в значении «поколения, происходящие от одного предка» [2]. Каждое из значений этих лексем в русском языке, помимо наиболее общего понимания идеи родства, включает различные дифференциальные семы.

Например, сема родства, связанная с брачными отношениями, представлена следующими значениями:

Роднить 1 — «Создавать отношения родства (в 1 знач.) между кем-л.» [2];
родниться 1 — «Вступать в отношения родства (в 1 знач.) с кем-л.» [2].

Сема духовного родства представлена следующими значениями:

Роднить 2 — «Устанавливать, создавать между кем-либо близкие отношения» [2]; родниться 2 — «Становиться близким, дружеским; сближаться» [2].

Для обозначения наиболее общего понятия кровного родства используется глагольное словосочетание быть (являться) родственником, где основная лексическая нагрузка связана с лексемой родственник в значении:

«тот, кто находится в родстве (в 1 знач.) с кем-либо» [2].

При этом родство рассматривается как «отношения между людьми, основанные на происхождении одного лица от другого (прямое родство) или разных лиц от общего предка» [2].

На основе анализа лексем, входящих в данные микрополя, мы сделали несколько выводов. К универсальным характеристикам семантического микрополя «отношения кровного родства» можно отнести схожий состав ядра поля и наличие эквивалентов в русском языке для всех частей речи. Эти лексические единицы позволяют более точно определить тип родства и место отдельного родственника в «системе координат» родственных отношений.

В русском языке наблюдается значительная целостность в этом лексическом поле (родство, родственность, родня, сродство) / (родственник, родственница, родственники, родные, близкие, родич). Количественный состав этих лексем формируется, в основном, благодаря семантическому развитию основного понятия «род» [9].

К универсальным характеристикам семантического микрополя «брачные отношения» относится способность ограниченных лингвосоциумов отражать представление независимости о браке, что обнаруживается в наличии языковых эквивалентов как в ядерной, так и в приядерной зоне этих полей.

К дифференциальным характеристикам можно отнести выделение лексических единиц в русском языке, такие слова, как женитьба, жениться, женатый — относятся исключительно к мужчинам; в то время как замужество, выдавать/отдавать замуж, выходить замуж, замужняя — применяются только к женщине.

Установление в исторических традициях подготовки и заключения брака привело к появлению в семантических средних этих языках таких типичных лексем, как обряд обручения и помолвка.

В русской культуре подобные ритуалы были отменены во времена Петра I, современная попытка организации помолвки представляет собой заимствование западной модели. Кроме того, венчание (церковный брак) включает в себя показатели показателей «свадьбы» и «венчания».

Важное замечание: лексемы, обозначающие семью мужчин (как по кровному родству, так и по браку или усыновлению), строятся по-разному в сопоставляемых странах. В английском языке для обозначения члены использовали слова с различными признаками семьи, такие как падчерица, дедушка, теща и другие.

Таким образом, индивидуальное развитие лексических единиц, родственных связей в разных странах, является неизменным закреплением культурно-исторических процессов в эволюции социальных отношений. Существует множество мнений относительно определений родства как терминов в строгом смысле слова.

В нашей работе в лексико-семантическую группу родственных отношений мы включаем не только термины родства, но и лексемы, которые не являются терминами. Тем не менее именно термины родства представляют особый интерес с точки зрения словообразования (по данным И. А. Стерниной и Н. Г. Юсуповой).

Хотя историческое словообразование в данной группе было исследовано достаточно подробно (О. Н. Трубачёв), деривационный потенциал ее компонентов на современном этапе изучен явно недостаточно.

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Тем не менее, термины родства, благодаря своей системности и частоте употребления, а также стремлению к обращению к рассматриваемому вопросу языкового автоматизма, могут отражать ключевые тенденции развития словообразовательной системы.

Степени родства	Родство	Описание
Первая степень	Отец, Мать, Сын, Дочь	Прямые кровные родственники.
Вторая степень	Дед, Бабушка, Внук, Внучка	Родственники по линии родителей.
Третья степень	Прадед, Прабабушка, Правнук, Правнучка	Родственники по линии дедов и бабушек.
Четвертая степень	Дядя, Тетя, Племянник, Племянница	Братья и сестры родителей и их дети.
Пятая степень	Двоюродный брат, Двоюродная сестра	Родственники по линии бабушек и дедушек.
Шестая степень	Троюродный брат, Троюродная сестра	Дети двоюродных братьев и сестер.
Сводное родство	Свекор, Свекровь, Тест, Теща	Родственные связи через брак.
Усыновление	Усыновленный сын, Усыновленная дочь	Лицо, переданное в семью через усыновление.
Духовное родство	Крестный отец, Крестная мать	Отношения, возникающие в результате крещения или обмена крестами.

Мы видим, что русский язык имеет богатый набор терминов для обозначения различных степеней родства, что отражает культурные особенности и сложность семейных связей.

Система терминов четко разделяет кровное и сводное родство, что позволяет точно обозначать отношения между родственниками.

Некоторые термины имеют исторические корни и могут изменяться в течение определенного времени в зависимости от социальных изменений.

Термины родства не только обозначают биологические связи, но также отражают социальные отношения и роль в семье.

Литература:

1. Ахманова, О. С. Словарь лингвистических терминов. - М., 2005. 571 с.
2. Ефремова Т. Ф. Толковый словарь русского языка. - М.: Русский язык, 2000. 459 с.
3. Исаченко А. В. Термин-описание или термин-название? // Славянска лингвистическая терминология. - София: БАН, 1962. - С.21-28.
4. Капанадзе Л. А. О понятиях «Термин» и «Терминология» // Развитие лексики современного русского языка. - М.: Изд-во наука, 1965. - С.75-85.
5. Крюков М.В. Личное имя и термины родства // Ономастика Востока. - М.: Наука, 1980. - С.165-169.
6. Мелисова, Т. Роль лексики и грамматики в формировании личности и национального характера в языковой картине мира / Т. Мелисова, З. З. Абдуманапова,

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

Н. М. Гиляузизова // Вестник Иссык-Кульского университета. – 2017. – № 44. – С. 233-236. – EDN TZTTUX.

7. Попов В. А. Системы терминов родства//Народы и религии мира: энциклопедия. —М.: Большая российская энциклопедия, 1998. —899 с

8. Ушаков Д. Н. Толковый словарь русского языка. - М.: Советская энциклопедия.1947-1948 —1216 с.

9. Трубачев, О. Н. История славянских терминов родства и некоторых древнейших терминов общественного строя [Электронный ресурс]. URL: <http://lib.rus.ec/b/217000/read>.